

В Диссертационный совет 24.1.122.02

на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова
Российской академии наук

Отзыв

на автореферат диссертационной работы

Алексея Сергеевича Степанова

«Военная политика США в отношении Китая в начале XXI века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные
исследования

Диссертация А.С. Степанова, посвященная военной политике США в отношении Китая, выходит в свет в условиях напряженности на мировой арене и конфронтации крупных субъектов мировой политики. Это обстоятельство во многом обуславливает ее актуальность. Понимание подходов Вашингтона к КНР, выявление их особенностей имеет особое значение для определения баланса сил, прогнозирования действий Белого дома и развития международных отношений. Особую остроту и практическую значимость работе придает вовлеченность в глобальное противостояние России, что справедливо подчеркивает и сам автор.

При этом осмысление военной политики Вашингтона, анализ его доктринальных документов и концепции обеспечения безопасности позволяют лучше понимать специфику действий американского руководства, их оценки оборонного потенциала Китайской Народной Республики, а также других субъектов мировой политики. Таким образом, выбор темы диссидентом нужно приветствовать.

Не вызывает сомнений новизна исследований. Автору удалось выявить закономерности развития военной политики США, ставшей реакцией на постоянно увеличивающийся оборонный потенциал Китая. При этом А.С. Степанов учитывал сложность процесса принятия решений в Соединенных Штатах, принимал во внимание позиции различных его участников. Кроме того, им были выделены основные противоречия между Пекином и Вашингтоном, способные привести к обострению отношений. Эта особенность работы оставляет хорошее впечатление и приводит к более качественным результатам.

Сильной стороной диссертации является высокая проработанность российских и зарубежных публикаций. При этом автор анализирует работы ведущих отечественных и зарубежных центров, приводит статьи и монографии известных ученых. Хорошее впечатление производит показанная автором эволюция позиций исследовательского сообщества, а также выявленные расхождения в позициях специалистов.

Не менее качественно проработана источниковая база исследования, включающие в себя законодательные акты, доктринальные документы внешней политики США и Китайской Народной Республики, а также выступления официальных лиц. Важно подчеркнуть, что в этом разделе автор корректно использует публикации СМИ, включая в него лишь отображение официальных позиций должностных лиц двух стран.

При этом в автореферате соблюdenы все формальные требования написания работы. Выводы основываются на тщательно проведенном исследовании, анализе историографии и источниках. Структура исследования выглядит логичной и позволяет достичь поставленной в работе цели. Профессионально подобраны и применены методы. Положения, выносимые на защиту, непротиворечивы и не вызывают нареканий.

Нельзя не отметить аprobацию работы, включающую восемь статей в журналах, включенных в перечень ВАК при Минобрнауки РФ. Кроме того, в список прочих публикаций входит труд на английском языке в престижном издании *Russia in Global Affairs*. Столь представительны набор текстов свидетельствует о хорошей разработанности темы, тщательном подходе автора к диссертационному исследованию.

Вместе с тем в тексте автореферата есть ряд недочетов. Так, остается неясным принцип классификации источников, приведенных автором. Традиционно они делятся на актовые материалы и нарративные источники. Кроме того, было бы целесообразно привести ссылки на конкретные документы и осуществить их критику.

Нельзя не отметить отсутствие в положениях, выносимых на защиту, фактора России. Несмотря на то, что автор отмечает практическую значимость диссертационного исследования для отечественных государственных ведомств, он практически не учитывает фактор РФ в анализе (если судить по тексту автореферата). Впрочем, это замечание носит скорее рекомендательный характер и может быть исправлено в последующих работах диссертанта.

Отмеченные недостатки не влияют на положительное впечатление от добротной работы Алексея Сергеевича Степанова и не снижают ее практического и теоретического значения. Автореферат диссертационного исследования на тему «Военная политика США в отношении Китая в начале XXI века» в полной мере соответствует требованиям пп. 9-11, п.13, п.14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 26 сентября 2022 г. № 1690), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Заместитель директора Института Латинской Америки РАН,
к.и.н. Д.М. Розенталь

02.12.2022

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт Латинской Америки Российской академии наук

Адрес: 113035, Москва, Большая Ордынка 21/16

Телефон: +74959517120

e-mail: rozentaldm@gmail.com

